Составитель: к.э.н. Карсунцева О.В.


Методические указания по выполнению контрольной
работы по дисциплине «Управление затратами»

1. СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

1.1. Выбор варианта

Кон​трольная работа содержит два теоретических вопроса и две практических ситуации. Вы​бор варианта контрольного задания студент осуществляет самостоятельно по последней цифре номера его зачетной книжки (см. табл. 1).

Таблица 1

	Последняя цифра номера зачетной книжки
	Вариант задания

	
	Номера вопросов
	Номер задачи

	1
	1, 11
	1, 11

	2
	2, 12
	2, 12

	3
	3, 13
	3, 13

	4
	4, 14
	4, 14


	5
	5, 15
	5, 15

	6
	6, 16
	6, 16

	7
	7, 17
	7, 17

	8
	8, 18
	8, 18

	9
	9, 19
	9, 19

	0
	10, 20
	10, 20


Для выполнения контрольной работы студенту необходимо изучить соответствующую рекомендованную литературу. Желательно дополнить теоретические положения примерами из практики той организации, где работает студент. Предлагаемую задачу также можно дополнить или заме​нить по согласованию с преподавателем решением задачи из практики сво​ей работы.
Ответы на вопросы должны быть исчерпывающими, но краткими. Они должны содержать ссылки на соответствующие литературные источники, список которых следует привести в конце контрольной работы.
1.2. Список теоретических вопросов контрольной работы

1. Сущность и различие понятий «затраты», «расходы» и «издержки».
2. Особенности применения классификации затрат по экономическим элементам и калькуляционным статьям себестоимости.
3. Охарактеризуйте влияние инфляции на уровень затрат.
4.  Роль нормирования в стабилизации и снижении затрат.
5.  Суть противоречия между затратами и качеством продукции.

6. Сравнительная характеристика методов ЛИФО и ФИФО.
7. Системы управления запасами, влияющие на затраты предприятия («точно в срок», «канбан», АВС – анализ, оптимальный или экономичный размер заказа и др.)

8. Способы отнесения затрат на продукт. Взаимосвязь методов и способов калькулирования.
9.  Факторы, способствующие снижению затрат на предприятии.
10. История возникновения и развития системы «директ-костинг».
11.  История возникновения и развития системы «стандарт-костинг»

12. Сравнительная характеристика «стандарт-кост» и нормативного учета.
13. Сравнение метода «директ-костинг» и метода полной себестоимости.
14.  CVP - анализ.
15.  Методы калькулирования в международной практике.
16.  Бюджетирование: проблемы внедрения.
17.  Управленческие аспекты учета затрат на предприятии..
18.  Менеджмент и калькулирование в системе «точно в срок».
19.  Контроллинг как инструмент управления предприятием.
20. Организационно-методические основы создания системы управленческого учета на предприятии.

2.3. Практические ситуации
1. Фирма производит осветительное оборудование. Все комплектующие детали получают от поставщиков, компания осуществляет только сборку. Остатки запасов за 4 кв. (в руб.):
                                                                               1 октября        31 декабря
Материалы:
Арматура                                                           36810                    42020
Абажуры                                                           12660                    13020
Электродетали                                                   19890                    20470
Провода                                                              9250                      8840
В течение 4 кв. было куплено (в руб.):
Арматура                                                            92480
Абажуры                                                            41600
Электродетали                                                       52780 

Провода                                                             11460
Прямые трудовые затраты = 12000 часов по средней ставке 9,5 руб. за час. Общепроизводственные расходы, руб.: непрямые трудовые затраты – 36870 руб.; инструменты — 3930 руб.; аренда оборудования – 2500 руб.; страховка- 1940 руб.; ремонт оборудования – 4880 руб.; амортизация — 2600 руб.
Объем реализации за 3 месяца - 691770 руб.; коммерческие и административные расходы — 296820 руб. Ставка налога на прибыль — 35%. Определить:
1.   Стоимость использованных материалов за 4 квартал;
2.   Отчет о себестоимости произведенной продукции за 4 квартал;
3. Отчет о прибылях и убытках за 4 квартал.

2.  Торгово-закупочное предприятие в течение 6-ти месяцев (с января по июнь) произвело следующие операции, связанные с товаром А:

	Дата закупки
	Количество, ед.
	Стоимость, руб.

	13.01

8.02

11.03

12.04

15.06
	200

400

600

400

500
	7200

15200

24000

14000

14000

	Дата продажи
	Количество, ед.
	Стоимость, руб.

	10.02

20.04

25.06
	500

600

400
	25000

27000

15200


Конечный остаток товара А на 30.06. составил 600 ед. Другие затраты за 6 месяцев, оплаченные наличными, составили 2300 руб.

Рассчитать стоимость каждого отпуска товара в течение 6 месяцев и оценить конечный запас в конце июня, используя методы оценки:
а) FIFO;
б) LIFO;
в) по средневзвешенной стоимости;
г) определить влияние каждого метода оценки на прибыль.

3. В течение месяца фирма производила следующие операции с одним их видов используемого сырья.

Запас на начало - 40 ед. по цене 10 руб. Закупки:

	Число
	Количество, ед.
	Цена, руб.

	4
	140
	11

	12
	60
	12

	16
	200
	10

	26
	50
	12


Использовано:

	Число
	Количество, ед.

	10
	90

	13
	100

	21
	21

	23
	80

	29
	60


Определить   стоимость   используемых  материалов  по   каждой   системе   учета:   FIFO,   LIFO, средневзвешенной. Дать оценку влияния каждого метода на величину прибыли.

4. В отделе учета отражено следующее движение материала:
	Дата
	Приход, кг
	Расход, кг
	Цена, руб./кг

	15.01
	
	2300
	

	10.02
	5000
	
	3,6

	03.03
	
	1500
	

	13.04
	
	4000
	

	29.05
	
	2000
	

	19.07
	3000
	
	3,75

	11.08
	
	5500
	

	13.08
	7000
	
	3,1

	29.10
	
	500
	

	16.11
	
	1500
	


Начальные запасы на 1.01 составляли 8300 кг по цене 3 руб./кг. 

Определить:
1.  Конечный остаток материала;
2. Определить расход материла методами ЛИФО, ФИФО и средневзвешенной. 

5. Материал определенного вида приобретен в такой последовательности. 1-я партия - 750 кг по цене 95 руб. за 1 кг; 2-я партия - 1000 кг по цене 105 руб. за 1 кг. Отпущено в производство 1300 кг. Оценить стоимость отпущенного материала и остаток его на складе методами FIFO и LIFO.

6. Фирма по производству мебели выпускает высококачественную мебель по заказам покупателей. Она имеет три производственных и два обслуживающих подразделения. Планируемые накладные расходы на наступающий год следующие (руб.).

Аренда                                          12800
Страховка станков                          6000
Оплата за телефон                           3200
Амортизация                                 18000
ЗП контролеров                             24000
Отопление и освещение                  6400
Итого                                            70400
Информация о подразделениях:

	
	A
	B
	C
	X
	Y

	Площадь, м2
	3000
	1800
	600
	600
	400

	Стоимость оборудования, руб.
	24000
	10000
	8000
	4000
	2000

	Рабочее время основных производственных рабочих
	3200
	1800
	1000
	
	

	Распределенные накладные расходы по каждому отделу
	2800
	1700
	1200
	800
	600


Продолжение таблицы

	Распределенные расходы обслуживающего подразделения Х, %
	50
	25
	25
	
	

	Распределенные расходы обслуживающего подразделения Y, %
	20
	30
	50
	
	


1)  Подготовить  смету  накладных расходов  для каждого отделения и базу распределения. Рассчитать ставки накладных расходов.
2)  Фирма выполняет 2 заказа. Прямые затраты составляют:

                                                              Заказ 1                      Заказ 2

Основные материалы, руб.            154                           108

Труд основных производственных рабочих:

	Цех
	Время выполнения заказа, час
	Стоимость 1 часа труда, руб.

	
	заказ 1
	заказ 2
	заказ 1
	заказ 2

	А
	20
	10
	76,00
	60,80

	В
	12
	10
	42,00
	35,00

	С
	10
	14
	34,00
	47,60


Определить себестоимость каждого заказа.
3) Если фирма включит в цену прибыль в размере 25 % от цены, то какова будет цена реализации каждого заказа?

7. Сведения о предполагаемых затратах фирм А, В и С:

	Показатели


	Фирмы

	
	А
	В
	С

	Затраты труда, чел.-час. 

Затраты машинного времени, час. 

Прямые материальные затраты, руб. 

Накладные производственные затраты, руб.
	70000

20000

400000

560 000
	50000

65000

550000

650000
	45000

50000

340000

150000


Базой для распределения накладных расходов являются:
Фирма А - машино-часы;
Фирма В - затраты на прямые материалы;
Фирма С -  чел.-часы
Рассчитать:
а)  по всем трем фирмам - ставки накладных расходов;
б) определить сумму накладных производственных расходов,   включаемых в затраты на производство по фирме А, где в течение года выполнялись три заказа; потребовавшие:
заказ №1 - 8000 маш.-часов; 

заказ №2 - 6000 маш.-часов; 

заказ №3 - 5000 маш.-часов.
в)  если фактические накладные расходы по фирме А составят 530000 руб. за год, будут они перераспределенными или недораспределенными?
8. Фирма имеет три производственных и два обслуживающих подразделения. 

Сумма накладных производственных расходов (руб.): 

производственные подразделения:

X - 48000 

Y - 42000 

Z - 30000
обслуживающие подразделения:        

1 - 14040
2 - 18000

Стоимость услуг обслуживающих подразделений (руб.):

	Обслуживающие подразделения
	X
	Y
	Z
	1
	2

	1
	20000
	40000
	30000
	-
	10000

	2
	40000
	20000
	20000
	20000
	-


Распределить накладные расходы обслуживающих подразделений и отнести их на производственные подразделения. Подсчитать общую сумму накладных производственных расходов, приходящихся на производственные подразделения.

9. На фирме за отчетный период имели место следующие затраты (руб.):

стоимость основных материалов                               100000
зарплата по изготовлению продукции                        50000
общие затраты на материалы                                     10000
общие затраты по зарплате                                        20000
прочие общие издержки производства                      140000
общие расходы по сбыту                                            30000
общие затраты по управлению                                   90000
Базы распределения затрат:

	Вид затрат
	База распределения

	Общие материальные расходы
	Стоимость основных материалов

	Прочие общие издержки и зарплата
	Зарплата на изготовление продукции

	Расходы по управлению и сбыту
	Совокупная величина затрат без распределяемой суммы расходов по управлению и сбыту


Определить:
а) процентную ставку распределения накладных расходов пропорционально прямым затратам;
б) какова себестоимость единицы продукции, если на нее расходуется 400 руб. на материалы и 600 руб. на зарплату за основную производственную деятельность по изготовлению?

в)  процентные ставки распределения общих материальных расходов, прочих общих издержек производства и расходов на управление и сбыт для исчисления себестоимости единицы продукции по заказному методу калькулирования.

10. Фирма производит один вид продукции. Постоянные расходы фирмы в отчетном периоде — 25000 руб., переменные — 18 руб. на единицу продукции. Производственная мощность составляет 2500 шт. в месяц. Цена реализации 1 штуки - 32 руб.
На основе анализа точки безубыточности определить общую сумму затрат на производство, выручку от реализации всего объема производства, величину прибыли, величину объема продаж, при которой сохраняется прибыльность. Если фирма получит заказ только на 1500 шт., то какова должна быть минимальная величина постоянных расходов для достижения точки безубыточности?

11. Фирма составила смету на следующие 12 месяцев, в течение которых она намеривается продавать четыре разных изделия (А, B, C, D).

	
	A
	B
	C
	D

	Реализация, тыс. шт.
	10
	10
	50
	20

	Цена, руб.
	20
	40
	4
	10

	Средние переменные издержки, руб./шт.
	14
	8
	4,2
	7


Постоянные издержки заложены в размере 240000 руб./год. Определить:
1.   Прибыль от продажи каждого изделия.
2.   Точку безубыточности.
3.   Построить график «объем-прибыль».

12. Фирма производит фотоаппараты. Результаты деятельности за год следующие:

	Показатели
	Сумма, руб.

	Выручка
	120000

	Основные материалы
	40000

	Оплата прямого труда
	24000

	Накладные расходы
	36000


На следующий год запланировано снизить отпускную цену фотоаппарата на 10 %, что, как предполагается, увеличит объем продаж на 50 %. Дополнительные данные:
- цена на материалы, которая составляет половину стоимости затрат, увеличится на 10 %;
- часовая тарифная ставка вырастет на 5 %;
- из  36000  руб.   накладных  расходов  20000  руб.  -  постоянные  затраты,   10000  руб. - подконтрольные затраты, причем планируется провести кампанию по снижению затрат, результатом которой будет экономия в размере 2000 руб.;

- оставшиеся 6000 руб. - это затраты, изменяющиеся вместе с объемом производства. Рассчитать прибыль на следующий год и точку безубыточности для обоих лет.

13. Строительная компания строит модули, которые продает по цене 30000 руб.
Сметные данные на следующие 6 месяцев.
Реализация,                     шт.                        Прибыль, руб.
Январь                          18                              70000
Февраль                        20                             100000
Март                             30                             250000
Апрель                          22                             130000
Май                              24                             160000
Июнь                            16                              40000 

Определить:
1. Точку безубыточности;
2. Постоянные издержки.
Компания обеспокоена низким уровнем реализации. Если снизить цену на модуль на 5000 руб., то, по расчетам специалистов отдела маркетинга, можно добиться 10% - ного увеличения объема реализации. Остальные затраты останутся неизменными.
Следует ли снижать цену?

14. Фирма производит 3 продукта - Х, Y, Z.
Определить себестоимость изделий X, Y, Z распределяя накладные расходы:
1.   традиционным методом - база распределения - время работы рабочих;
2.   по методу АВС.
Данные о затратах, объеме производства и носителях издержек:
	
	X
	Y
	Z

	Производство и реализация, изд.
	30000
	20000
	8000

	Удельная материалоемкость, руб./изд.
	5
	5
	11

	Удельная стоимость материалов, руб./изд.
	25
	20
	11

	Удельная трудоемкость, час/изд.
	1,3
	2
	1

	Удельная машиноемкость, маш.-час/изд.
	1,3
	1
	2

	Оплата труда, руб./час
	8
	12
	6

	Число производственных периодов
	3
	7
	20

	Число доставок готовой продукции на склад
	9
	3
	20


Продолжение таблицы

	Число    полученных    материалов    (компонент заказывается один раз за производственный период)
	15
	35
	220

	Число консультаций технического отдела
	15
	10
	25


Накладные производственные расходы (руб.): 

Накладка                                                                        30000 

Содержание оборудования                                            760000 

Приемка материалов                                                      435000 

Упаковка готового продукта                                          250000 

Технический отдел                                                        373000

15. Рассчитать себестоимость произведенной и реализованной продукции.
                                                          Год Х (остатки на счетах), руб.
Запасы                                             Начальные          Конечные
Производственные материалы             55000                  65000
Незавершенное производство              96000                  80000
Готовая продукция                              50000                  85000
В течение года Х были затраты:
Куплено производственных материалов            400000
Прямые трудовые затраты                                 220000
Общепроизводственные накладные расходы      330000

16. Постоянные расходы в отчетном месяце составили 60000 руб., переменные - 20 руб. на единицу. Производственная мощность предприятия - 2 500 ед. в месяц. Рыночная цена продукции 50 руб.
Определите:

1. Величину полных затрат предприятия.
2. Максимальную выручку от реализации продукции.
3. Максимально возможную прибыль от реализации.
4.  Точку безубыточности в количественном и стоимостном выражении.
Если предприятие получило заказ только на 1500 изделий, на сколько нужно сократить постоянные расходы, чтобы обеспе​чить безубыточную работу? При условии полной загрузки пред​приятия до каких пределов может быть снижена цена продажи?

17. Затраты на материалы на единицу продукции составляют 120 руб. Производство состоит из двух технологических переде​лов, которые осуществляются в цехе № 1 и 2. В цехе № 1 за отчет​ный период было выпущено 500 единиц полуфабрикатов при за​тратах на производство (добавленных) 40 000 руб., а в цехе № 2 обработано и выпущено в качестве готовой продукции 400 изде​лий при затратах на выпуск 60 000 руб. За этот же период продано только 250 изделий. Расходы на управление предприятием и реа​лизацию составили 50 000 руб.

Рассчитайте:
1. Себестоимость единицы реализованной продукции;
2.  Себестоимость незавершенного производства (единицы и в целом);
3. Себестоимость единицы остатка нереализованных изде​лий и всех готовых изделий.

18. Имеются два производственных участка (места возникнове​ния затрат) -            А и В. Затраты на обработку (заработная плата ра​ботников участков и расходы на содержание и эксплуатацию обо​рудования данных участков), собранные по данным участкам за период, составили:
ЗА = 32 421 руб.;
ЗВ = 11 579 руб.
На рассматриваемых участках в течение периода было про​изведено три вида продуктов (1, 2, 3) в количестве: n1 = 20 шт.; n2 = 20 шт.; n3 = 30 шт.
Имеются данные о прямых материальных затратах на про​изводство продуктов и нормативное время обработки каждого ви​да продукции на каждом из участков (табл.).
Исходные данные

	Продукт
	1
	2
	3

	Прямые затраты на материалы
(руб.)
	100
	200
	500

	Нормативное время обработки единицы продукта на участке А (машино-часов)
	1,5
	4,0
	3,0

	Нормативное время обработки единицы продукта на участке В (машино-часов)
	1,0
	1,0
	2,0


Рассчитайте себестоимость каждого из произведенных про​дуктов.
19. Продукт из однородного сырья проходит две последова​тельные технологические стадии изготовления. На первой стадии израсходовано 500 т сырья. Затраты составили 60000 руб. - полу​чено 450 т полуфабриката. На второй стадии расходы на обработ​ку составили 21000 руб. - получено 300 т готовой продукции. Из этого количества в отчетном периоде реализовано 250 т, расходы на реализацию составили 7500 руб.

Используя метод многоступенчатого попередельного каль​кулирования, определите себестоимость одной тонны продукции:
1. незавершенного производства;
2. готовой продукции;
3. реализованной продукции.

20. По ателье химической чистки общепроизводственные рас​ходы составили 5000 руб., в том числе прямые 3000 руб., а кос​венные - 2 000 руб.
При этом прямые общепроизводственные расходы по от​дельным видам оказанных услуг выявлены в следующем размере:

1. Химическая чистка одежды - 2 000 руб.
2. Крашение одежды - 500 руб.
3. Стирка белья - 500 руб.
Распределите косвенные расходы пропорционально времени работы оборудования (табл. 1).
Расчеты выполните в табл. 2.
Таблица 1
Расчет времени работы оборудования по отдельным видам оказанных услуг

	Вид услуг и используемое оборудование
	Количество единиц оборудования
	Время работы оборудования, час.

	Химическая чистка одежды
обезжиривающие машины «Suprema» отделочное и прочее оборудование
	1
7
	200

100

	Итого
	X
	300

	Крашение одежды
красильные барки
	2
	200

	Стирка белья
стиральные машины 

отделочное и прочее оборудование
	1
3
	200

80

	Итого
	X
	280

	Всего
	X
	780


Таблица 2

Распределение общепроизводственных расходов

	Вид услуг
	Общепроизводственные расходы, руб.
	Время работы оборудования, час
	Ставка распределения, руб.
	Распределение косвенных расходов
	Всего

	
	прямые
	косвенные
	
	
	
	

	Химическая чистка одежды
	2000
	
	
	
	
	

	Крашение одежды
	500
	
	
	
	
	

	Стирка белья
	500
	
	
	
	
	

	Итого
	3000
	2000
	
	
	
	


